

■文/图 本报记者 曾范国

破局 求变 向强

——抚顺县人民法院“脱薄”工作纪实



图为全国省级法治媒体走进抚顺县人民法院。

基础不牢,地动山摇。对人民法院来说,审判工作质效好不好,关键要看基层。2024年伊始,最高人民法院在全国法院部署开展加强相对薄弱基层法院建设工作,确定全国相对薄弱基层法院,抚顺县人民法院是其中之一,由最高人民法院办公厅对口联系帮扶,经过8个月的不懈努力,在政治建设、业务工作、队伍素质、管理水平、保障水平等方面都取得了进展。

5月7日,抚顺市委书记高键(时任抚顺市委副书记、市长)到抚顺县法院调研相对薄弱基层法院建设工作。

何以致薄?

“说实在的,作为一名在院工作36年的老法官,马上就要退休了,却听说我们院被列为整体工作较为落后的‘薄弱’法院,一开始,我们这些老同志心里真是不甘啊!”提起这件事,抚顺县法院刑事审判庭庭长牟军眼圈红了。

抚顺县是典型的“有县无城”,如今全县常住人口不足9万,没有自己的县城,县法院设在其他区县,下辖石文和上马两个人民法庭,距离院本部分别约25公里和40公里。由于县法院所处位置较为偏僻,过去入院

道路较窄且夏季有蛇出没,自来水、供暖无法连接到主管线,导致用水困难,冬季室内气温徘徊在10摄氏度左右。该院几任“一把手”也因纪律问题、履职不力、长期患病等情况被免职,久而久之,干警队伍人心涣散,在内外因的共同作用下,这家年均收案量不足2000件的小体量法院,审判质效指标曾连续三年审判质效不佳。

如何破局?

8个月过去了,抚顺县法院“脱薄”工作进展如何?

据了解,自“脱薄”工作开展以来,最高法办公厅先后两次到抚顺县法院蹲点调研,与辽宁三级法院和地方党委政府共商“脱薄”工作,指导开展司法审判数据分析会商,建立以人大代表命名的工作站。省法院院长带队就抚顺县法院审判质效、强基、“脱薄”工作进行专题调研,与抚顺市委书记、市长举行工作会议,召开民商事审判工作会议解决审判实务问题,组织审判业务专家组送教;指定沈阳市浑南区人民法院对口帮扶抚顺县法院。

两级法院将“脱薄”工作纳入“一把手”工程,抚顺市中级人民法院建立

13个部门联合对下指导帮扶机制,制定22个整改帮扶措施,帮助薄弱法院完善相关制度80余项。

6月19日,为更好地发挥人大代表密切联系群众、通达社情民意的优势,在抚顺县法院揭牌成立了辽宁法院系统首个以人大代表命名的工作站,助力源头化解矛盾纠纷。

“我本人是抚顺县法院‘脱薄’破局的见证者、亲历者,深感责任重大,作为在抚顺成长、生活的一分子,我也希望抚顺县法院能够把握住‘脱薄’机遇,全力提升法院办案质效。”全国人大代表王艾竹接受采访时说。

政治建设不断深化

自“脱薄”工作开展以来,抚顺县法院始终把党的建设作为推动工作的引领,将政治学习与推进“脱薄”工作机制,确保人岗相适,激发内生动力,就司法建议、法答网、案例库等工作进行部署安排,县法院联合县司法局召开“庭所联动”联席会暨人民调解员培训会,对人民调解员和县法院驻院特邀调解员进行了培训。

审判质效持续提升

康世伟是在“脱薄”工作开展以后调整的石文法庭庭长,非常善于做群众工作,他向记者介绍:“前不久我们调解一起财产损害赔偿案件,来我们法庭立案后我就找到了双方当事人,告诉他们都是邻居,进入诉讼程序也不太好,我们坐下来聊聊,有什么要求,我们帮忙调解解决。经过调解沟通,双方当事人达成了一致意见,马上就签订了调解协议,同时定了赔偿1000元,被告当场就把钱给了原告,原告特别满意,被告也满意。”

今年年初,法庭还不具备立案功能,老百姓的纠纷如果在诉前解决不了,只能跑到20多公里外的县法院本部去,因为没有直达的大巴车,来回至少需要五六个小时,特别不方便。“脱薄”工作开展以来,解决了上马法庭、石文法庭无立案窗口、群众长途往返县法院本部立案的困难,最大限度方便了百姓诉讼。

一位当事人接受记者采访时说:“我头一次来石文法庭,对法庭工作人员服务态度各方面都挺满意的,跟法庭的康庭长也是头一次见面,我看他挺忙的,左一份案卷右一份案卷,但我觉得他态度确实挺好,耐心给我解答,我也都挺满意,为法院工作点赞。”

抚顺县法院紧盯初始案件质效攻坚突破,运用阅核制有效提升案件质量。同时,已实现辖区内8个乡镇、97个乡村“三进”工作全覆盖,完成与辖区内8个乡镇诉调对接工作,建立了“人民法庭+司法所”联动联调的模式,主动走出去把诉调对接的“调”向前延伸,积极“请进来”把非诉纠纷解决机制挺在前面。

管理水平明显提高

“脱薄”工作开展以来,抚顺县法院从政治、业务、道德三方面制定全员考核方案,与干警座谈,查问题、讲思路,完善县法院内部轮岗交流等工作机制,确保人岗相适,激发内生动力,就司法建议、法答网、案例库等工作进行部署安排,县法院联合县司法局召开“庭所联动”联席会暨人民调解员培训会,对人民调解员和县法院驻院特邀调解员进行了培训。

队伍力量不断增强

省高级人民法院选派3名法官充实到抚顺县法院审判一线,抚顺中院选派1名优秀中层干部任党组副书记、分管日常工作的副院长,协助调整

政治部主任,选配2名审委会专职委员,县法院调整了4名中层干部及1名法庭庭长,提拔4名年轻同志任中层副职,有效激发全体干警积极性、主动性、创造性,不断提振干事创业精气神。

形成“脱薄”向强的浓厚氛围,同时深挖现有人员潜力,通过强化传帮带和教育培训,提升队伍素能,推动从“我要脱薄”到“我要创优”的转变。

省法院下派员额法官李曰锋说:“我要立足抚顺县经济社会的实际,充分发挥青年法官的拼劲儿与干劲儿,更好地服务于抚顺县经济社会的发展,与全院干警一起努力奋力‘脱薄’,争先。”

省法院以强烈的历史担当,高位、系统谋划,“专精实”推动全省法院“青年干部成长工程”。抚顺中院将发现培养选拔优秀青年干部作为加强法院领导班子和队伍建设的重要工作,组织召开全市法院“青年干部成长工程”座谈会。抚顺县法院推进青年干部成长工程,大力培养使用年轻干部,组建青年理论学习小组、开展“青年干警脱薄说”活动,激励和鼓舞广大青年干警在审判执行一线、乡村振兴一线、为民服务一线努力担当作为。

基础建设优化升级

在地方党委坚强领导和政府的大力支持下,政策、人力、财力迅速落实,帮助薄弱法院解决了一大批依靠自身无法解决的难题。抚顺中院党组多次向抚顺市委汇报,市委书记要求两级党委、政府要全力支持帮助法院“脱薄”工作;市长带领市供水集团、国网抚顺供电公司等6个职能部门现场办公,解决抚顺县法院饮水、取暖、用电等难题。市委政法委书记多次到县法院调研,协调市直单位、相关县区解决实际问题。抚顺县成立由县委书记、县长为双组长的脱薄领导小组,帮助解决法院路面硬化、后山改造等问题。属地顺城区委、区政府仅用3天时间即为法院铺设了入院道路并安装路灯,解决交通不便及安全隐患问题,在强大合力作用下,抚顺县法院旧貌换新颜。

个人与家国、小我与大我、利己与利他……雷锋曾经追求的“活着的意义”,在抚顺法官队伍中续写着新篇章。

一个个节节攀升的数字,串起抚顺县法院在“脱薄”出列路上踏过的脚印,这场大考他们必将全力以赴,因为在他们身后,有着人民群众对法院工作的真切期盼。

“护航新突破 法治新担当”

——全国省级法治媒体社长(总编辑)辽宁行宣传活动在沈阳启动

本报沈阳电(记者 曾范国)9月24日,“护航新突破 法治新担当”——全国省级法治媒体社长(总编辑)辽宁行宣传活动在辽宁沈阳启动。

近年来,辽宁政法系统深入推进平安辽宁建设,扎实开展矛盾纠纷预防化解工作,着力构建共建共治共享社会治理格局,确保社会大局持续安全稳定;深入推进法治辽宁建设,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,不断提升执法司法质效和公信力,以高水平法治服务保障高质量发展;深入推进政法队伍建设,树牢严管就是厚爱的理念,鲜明树立选用用人正确导向,锻造了一支忠诚干净担当的政法铁军。

辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)统筹所属媒体,围绕中心、服务大局,为推动辽宁全面振兴不断取得新突破提供了有力舆论支撑。辽宁法治报作为辽宁省权威法治媒体,持续推出优秀新闻作品,在推动政法工作高质量发展中作出了积极贡献。

未来几天,全国省级法治媒体社长(总编辑)及骨干记者,将深入辽沈大地,通过实地探访、沉浸式体验,探寻辽宁政法系统在服务保障攻坚之年攻坚之战中的务实举措和扎实成效,在更高层次、更大范围宣传辽宁政法机关开展防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作成果。

图为启动仪式现场。

本报记者 曾范国 摄

